

最美拥军家庭



为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,展现新时代吕梁退役军人和拥军群体的风采,形成"学习最美、弘扬最美、争当最美"的良好风尚,为吕梁高质量发展凝聚强大精神合力,本期《吕梁日报》联合推出"吕梁最美拥军家庭"特别报道,敬请关注。

季杨家庭



从小就立志从军报国的李扬,在父亲的熏陶下,最终成为一名解放军战士,并于1988年参加老山防御作战,成为二十七集团军七十九师战地宣传队的一名歌手,被战友们誉为"战地百灵"。由于右腿膝盖负伤而提前从老山前线返回河北,从事新兵训练工作,并担任新兵连事务长。

退伍回汾后,李扬被特招为汾阳市文 工团演员,几乎每年都到驻汾部队和八七 三空军部队演出,《小白杨》《说句心里话》 《骏马奔驰保边疆》深受部队官兵喜欢。在 妻子王竹秀的支持帮助下,多次义务到驻 汾部队慰问演出。以军旅歌曲《小白杨》 《说句心里话》深受部队官兵的喜爱。

在他的"李杨婚庆公司"中先后有二十 余名退役老兵在其就业上岗。 作为一个党员,参战老兵,他积极协助 政府部门疏通、协调、化解了多次老兵上访 事件的发生。

2022年筹划、主创、主唱、拍摄了MTV 《退役军人之歌》。

2022年8月,代表兰花雨艺术团参加北京空六军汾阳战友联谊会义务慰问演出,并获满堂彩。

2023年2月中旬参加汾阳市退役军人事务局组织的"最美逆行者"救援队伍义务演出,并担任艺术指导和主创、主唱任务,以一曲《双脚踏上幸福路》而获得好评。

2023年参加汾阳市退役军人事务局爱 国拥军促进会艺术团,为汾阳非物质文化 金井村曹家大院,首开旅游节而放歌。

2023年代表汾阳市退役军人事务局, 我将把爱国拥军事业进行到底"。

进汾阳东南托老院"尊老敬老·献爱心"义 务演出。以一曲《夕阳红》而使老人们眼含 热泪,激动不已。

今年二月中旬,在汾阳市少艺校隆重举办的"最美逆行者"汾阳市应急救援队伍的文艺演出中,从节目的策划,撰稿到主创和主唱,他都积极参与,并以一曲《双脚踏上幸福路》歌曲得到了广大观众的好评。

他积极争取市委、市政府支持,为农村 贫困战友家庭提供了公益性岗位和生活救 助,战友们亲切的称他为"我们的政委"。 市领导对李扬参与农村参战老兵的矛盾化 解所起的沟通、交流、协调、疏导,积极作用 给与了肯定和赞许。

李扬同志曾说:"四年军人,一世情缘,

郭兰平家庭

我的家庭是一个平凡的家庭,也是一个幸福的五口之家,丈夫和我,两个儿子,还有我婆婆。我们家和大多数家庭一样,很平凡的家庭,没有什么轰轰烈烈的事迹,但是我们全家遵纪守法,热爱祖国,互相尊敬,相亲相爱,深受邻里的好评。

我的丈夫冯永杰是一名退役军人, 1994年12月响应国家号召,去往四川雅安 当武警,负责监狱的外围警戒,于1997年退 役。退役后,先后在上海、北京工作,由于 家庭负担比较重,每当春节等节假日的时候,总是会为了3倍的工资主动留下值班。 春节过后,大家开始返工的时候,我的丈夫 才会回家。我们一家很少会团聚。

我的大儿子冯照斌从小受父亲影响,励志当兵,2019年9月1日去往河北张家口从军,多次被评为优秀士兵。一直以来,以服兵役为荣,认真学习专业技能,提高身体素质,奋战在自己的岗位上,以青春昂扬的姿态投身于实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程中。

我虽然是普通的农村妇女,但深知,只 有我把家庭照顾好,丈夫和儿子才能在外 面安心工作。所以,我抗起了照顾小儿子和婆婆的责任。公公去世的早,婆婆一直跟随我们生活。每天的相处中,早已把婆婆当成了亲生母亲,婆婆生病的时候,我排队挂号、寻医问药,尽心尽力的照顾婆婆。我相信,以身作则是传承良好家风的重要途径,也是最有说服力的方式之一。小儿子出生后,由于我丈夫的工作性质,请假不方便,也不舍得耽误工作,聚少离多。二儿子基本由我抚养长大,但是每天我会让照磊和父亲沟通,让我丈夫参与孩子的成长,让孩子体会到父亲的关爱。

我们家虽然很普通,但是很温馨!



郭振胜家庭

"一人当兵,全家光荣""男儿当自强, 女儿亦当先"这就是一名80年代退伍军 人教育子女的座右铭,成就了名副其实的 军人家庭,拥军家属。一家五口中,父亲, 女儿,儿子、大女婿、二女婿一家5口全部 军人出身。

父亲是一名退伍军人,曾于80年代初参军,在新疆地区服役,退役后依然保持着对祖国和军队的热爱,他深深地怀念着部队,这一情结也深深地影响并熏陶着他的子女。

母亲是地地道道的农民,她用爱和勤劳的双手浇灌滋养这个家庭,教育并影响着姐弟三人。正是她正面的教育和无私的爱让姐弟三人健康成长,拥有正确的价值观,人生观。

舍小家为大家,六十来岁的两位老人, 当别人家正在享受儿孙绕膝的天伦之乐, 他们却总是在惦念远方的儿女。父亲从近两米高的草垛子上摔下来,脑袋逢了好多针,为了让儿女安心工作,竟只字未提。边疆离得远,再加上这几年疫情,在部队服役的女儿已经两年多没有回家了。好在现在互联网发达,节假日的时候能跟女儿通个电话或打个视频。自从女儿和儿子服役以来,姐弟三个聚少离多,已经好多年没有同时聚在父母身边。

长女婿退役后牵头组建了"红星应急救援队",先后参加了河南"7.20"抗洪抢险救援工作、抗击疫情志愿服务、疫情消杀等大型救援工作,多次受当地政府表

二女儿和二女婿都是现役军人。二女儿在高考完之后,收到了学校的录取通知书,但是她毅然放弃上大学的机会选择了从军人伍。在部队她踏实肯干,努力奋斗,先后获得"优秀士兵"两次,表彰3次。一晃五六年过去了至今她仍在祖国的边疆戍守。在这里,她找到了与她志同道合的爱

人。

子承父业,儿子大学毕业后也申请服 兵役。他也像他的父亲和二姐一样,选择 了为祖国戍边。经过部队的洗礼和熏陶, 他逐渐成长为一名优秀青年,现已退出现

役以和念支依着顾水协期线先疫等。后他的持然军的的会间,后情荣回他,有爱着心队加退。他捐获优誉到认共人他心义人役在冲物捐费优证到。念无了军抗在资抗团。

两代人都

在关心支持国防和军队建设,热爱人民军队,具有强烈的国防意识、家国情怀和爱国主义精神。革命意志坚定不移,军人传统永不褪色,好传统,好家风就是要一代一代传承下去。



吕迪彦家庭



吕迪彦,男,1995年9月出生,中共党员,本科毕业。2013年入伍,2015年退伍。现任汾阳市峪道河镇西岩村党总支委员纪委监委主任。2018年与妻子赵一慧步入婚姻的殿堂。

自上任以来,他在新的岗位上延续着军人本色,积极组织开展国防教育实践活动。他十分关心村里的现役军人,老复员军人及部队家属等,经常走访慰问优抚对象,关心他们的生产生活,还鼓励支持退伍军人自主创业,引导年轻人积极投身军营,鼓励他们安心服役,为家乡争荣誉,为祖国争光。新冠疫情期间,他每天坚守在村里第一岗位上,第一时间和村委干部人户详细摸排省外返乡人员,开展疫情防控知识宣传。他时刻把村里的低保困难户的生活问题挂在

心上,逢年过节都要到困难户家中探望,每 到雨季也要到低保户家中转转,确保他们安 全。村民、邻居只要有困难,一定会伸出友 爱之手,主动提供帮助,为大家排忧解难。

结婚六年以来,他妻子一心支持丈夫的事业。共同创立了汾阳市军创园科技孵化有限责任公司,为许多退伍军人提供了就业岗位。他经常走进校园,开展国防教育活动,培养学生爱国主义情怀,增强国防观念,树立崇尚英雄,缅怀先烈的良好风尚,激发学生建设国防,献身国防的热情。2021年8月被评为吕梁市退役军人就业创业生进个人

自公司创立以来,夫妻俩带领公司这些退伍战友们积极参加汾阳市志愿服务的各种任务。2021年参加了汾阳市抗洪救

灾抢险,被评为汾阳市退役军人志愿服务队"抢险救灾先进个人"。疫情期间,又积极投入到高速口防疫工作中,彻夜坚守在第一线。妻子在得知此事后,将孩子送到她的姥姥家,也毅然决然的加入其中。2022年疫情最严重的时候,军人的使命感让他主动请缨,奔赴隔离点做后勤保障任务。2022年12月被评为汾阳市退役军人志愿服务队"突出贡献者"。

对于家庭,他始终注重家庭正能量教育,弘扬家国情怀。从小在女儿面前树立敬业好学,严谨自律的形象,经常给孩子讲红色故事,弘扬红色精神。在孩子的教育上也时刻注重孩子的社会责任感,经常带孩子参加各类社会实践活动,引导孩子将个人学习与发展与祖国的发展紧紧联系在一起。

王志兰家庭

王志兰出身干部家庭,父母亲是受党教育多年的老干部,从小就要求子女要热爱国家、热爱人民、热爱党。他的丈夫李志强出生在一个写满红色历史的村庄,耳濡目染加上身为国家干部的父亲从小教导,"男儿当怀报国志"的理念深入骨髓。两个儿子从懂事起,无论在父母亲身边,还是在祖父、祖母膝下,亦或在外祖父、外祖母面前,听得最多的就是革命传统与红色历史的教育,爱国情怀在儿童时代已经在他们心中早早萌芽。

从满头黑发到两鬓斑白,丈夫李志强始终没有忘记"热爱国家要诉诸实际行动"这一父辈的教诲与自己的感悟。2018年,他服从组织安排,来到新组建的退役军人事务局任职。到任后将满腔热忱化作具体行动,利用近三十年来在基层和民政部门

积累的工作经验,积极开展解决遗留问题、处理信访案件等复杂事项,协助主要领导为单位开展新业务打开局面。他着眼研究解决处于政策临界点的历史问题,下功夫帮助服务对象处理因年久无凭、资料缺失造成的难点事项,严谨的工作作风受到服务对象的广泛好评。

大儿子李超前从小在心里种下了一个 军旅梦,高考时因为是往届生的原因不能 报考军校,与从戎报国的愿望失之交臂。 2019年,全军军队文职人员招考公告发布 后,李超前看到自己符合条件后喜出望外、 毅然决然地放弃了国企的高薪工作,积极 报名参加考试。最终通过重重考试、考核 以优异的成绩入选,成为一名县人武部的 文职人员。后来由于表现突出,被选拔到 市军分区工作。

2014年,弟弟李超进参加高考。在分数本可报考985名校热门专业的情况下, 毫不犹豫地报考了中山大学的国防生。毕 业时学校鼓励学生进入部队从军,但是也不限制学生自主择业。在此情况下,李超进所在的班级29名同学,有23人选择了粤港澳大湾区的华为、网易、百度等高薪企业就职,而李超进却坚守自己的报考初心,选择到部队的一线岗位服役。参军后,因为训练刻苦、成绩突出,多次受到支队、总队表彰。

在两个儿子从军的日子里,王志兰夫妇以当好后盾为己任,鼓励、支持孩子们扎根军营、献身国防。发生有别让人印象深刻。一个是大儿儿子李超前的工作是大儿子李超前的工作是大儿好好大人,与亲致放破,将突发情况化

解于无形。另外一件是二儿子李超进在休假期间,得知部队有重要任务后,主动放弃休假,带着父母的殷殷嘱咐连夜乘车赶回部队,迅速投入工作。李超进带领中队官兵,因为作风过硬、表现突出,在当年度的考核中,取得了全支队第一名的好成绩。个人被评为"四有"优秀警官,荣立三等功一次。



祛月梅家庭



作为吕梁"最美拥军家庭"的代表,张月梅是在父老乡亲们讲述启洪连、八路军、敖坡村先辈们舍身抗击日寇和国民党反动派的故事中成长。在八九岁的时候,张月梅在老师带领下,背着干粮水壶,翻越高高的大山,往返二十几里,到深山老林里给启洪连英烈们移植松树,为启洪坡烈士陵园植起了一片绿洲,默默守护启洪烈士这一方土地。军人情结,拥军情怀,在她幼小的心田里深深扎下了根。

长大后,张月梅带着英雄故事和一腔对军人的敬重离开这个小山村,升学、工作,在外积极参与各类拥军爱民活动。2020年,张月梅从汾阳市文峰街道办事处退居二线后,又服从组织安排,担任汾阳市红色文化研究专门委员会副主任兼秘书长,这让她终于有机会专门从事起红色文化传承工作。

"从小就耳濡目染启洪连英雄和红色敖坡光荣的历史,给我脑海中留下了深深的烙印,所以接到组织的安排,让我从事红色专委会工作,让我陡然增添了很多干劲。"张月梅回忆道。

终于有机会从事自己梦想中的事业,张月梅爆发了惊人的力量。她把全部热情投入汾阳红色文化研究,挖掘红色资源,打造"红色熬坡"。她与时任汾阳市文联主席的张立新一起,经多方努力,辗转联系上属于中部战区某集团军的"启洪连"这个英雄连队,并于2020年7月6日,在纪念启洪坡战斗胜利75周年之际,和敖坡人民成功举办了第一届"英雄节"。

为了研究红色红花,几年来,张月梅已记不清回过多少次老村,爬过多少次启洪坡,翻过多少次沟壑,访问过多少人,收集过多少红色史料,给多少人讲解过启洪连的事迹,给先烈们献过多少花,为军队、为烈士创作编发过多少文章。只要是宣传启洪连精神、宣传红色文化需要,她就默默地记在心上,自己拼命地去做,从来不会喊一声累。甚至多次将年高患病生活不能自理的母亲托付给爱人和弟弟照顾。母亲虽然想念她,但在给她打电话时候总会说"你忙吧,你忙的是大事。"

"我爱人也是一位热心于公益、具有拥军爱军情怀的人,一直默默在背后支持我的工作,积极参与各种拥军活动,宣传需要钱时捐钱,需要物时捐物,一开始老区工作没有现代工具,他把家的电脑打印机笔墨纸张并配备档案盒等一并拉去。为筹拍启洪连电影,义务开车拉着工作人员多次去太原,找编剧,寻策划,四处奔走。"张月梅介绍说。

2021年,张月梅的爱人从汾西矿业集团退居二线,从此由幕后走到前台,二人一起致力于红色文化的传承,参与市爱国拥军促进会的义务宣传,参加慰问汾阳市应急救援队伍的文艺演出,随文艺进军营队伍慰问驻地武警官兵。在汾阳市爱国拥军促进会的鼓励下,还发挥个人特长,组建了"众望爱国拥军萨克斯演奏队"。夫妇二人的爱国拥军故事赢得了社会各界的肯定,7月27日,在2023年度吕梁"最美退役军人""最美兵支书""最美军嫂""最美拥军家庭"发布会上,市委书记孙大军亲自为张月梅颁发了"最美拥军家庭"荣誉证书。

"这几天,按照安排,我老公他们又要参加进军营慰问演出,所以每 天都在加紧排练节目,我们会携手续走在赓续红色血脉的道路上,带动 更多人加入爱军拥军的队伍中来。"张月梅表示。

祛晚连家庭



张晓连的家是一个平凡的家,夫妻互敬互爱、积极进取、爱岗敬业, 是一个温馨、和谐、幸福、光荣的军属之家。

2014年,儿子大学毕业,当他听说国家在招收航海专业的大学生士官兵的时候,毅然决然地报名去参军。2015年,儿子刚进入部队,年终比武获得了第三名的成绩,被评为年度"优秀士官",服役期间积极向党组织靠拢,光荣加入中国共产党。2016年,儿子参加提干考试,顺利进入大连舰艇学院指挥系进修一年,完成了由兵到官的蜕变。2018年儿子调任南海舰队"孝义舰"担任指挥工作,开辟了孝义人在"孝义舰"工作的先例,取得"优秀基层干部"的荣誉称号。2020年,儿子回家探亲,原本准备举行婚礼,但是由于部队紧急号令,儿子坚决执行命令,按期归队,表现出了军人本色和共产党员无私奉献精神。2020年度工作中,成绩突出,荣立个人三等功,市委领导亲自带队上门慰问,我们家倍感激动。

多年来,党和国家给与我们家各种荣誉,他们告诫儿子,戎装身、使命在肩,当好祖国的守护人;党徽在胸、责任在心,做好群众的勤务兵。"